

HERALDO DE ZAMORA

Diario de Información. Político e Independiente. FUNDADOR Don Enrique Calamita Matilla. SIGLO II AÑO XXXVII

FRANQUEO CONCERTADO. Núm. suelto 10 cts. ÚLTIMOS TELEGRAMAS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO. Número 11.756

Sábado 25 de Febrero de 1933. DIRECCION Y ADMINISTRACION, SANTA CLARA, 55. Apartado número 13. Teléfono número 87. El periódico, como Institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

OPINIONES AJENAS

Cuando los periódicos ministeriales y los diputados afectos al Gobierno censuran agriamente la obstrucción radical, desvirtuando, según les conviene, su origen, sus razones y su propósito, es oportuno reproducir los juicios de los cotidianos; de muy dispar ideología, que desapasionadamente discurren acerca del momento político.

Es mió "La Epoca", veterano diario conservador matritense, sin enlaces ni conexiones con grupo alguno republicano. La pluma de un brillante periodista relata, desde sus columnas, el proceder impolítico del actual ministro de Obras públicas, en sus reacciones con las huestes radicales y la figura que acaudilla este partido.

"Al llegar la jornada electoral de 1931—afirma el colega—el señor Lerroux prometió vida de Derecho, de tolerancia y de respeto a la personalidad humana; y tales ansias había de ello, que bastó la sencilla promesa para que obtuviese una votación monstruo en Madrid, viniera al Congreso con múltiples actas, y con él cerca de un centenar de correligionarios.

Sucedió entonces que el señor Prieto, de espaldas a la democracia, con desprecio ostensible para el sufragio, lanzó el veto contra el señor Lerroux. Sin descender a detalles, puede afirmarse que desde aquel momento el republicanismo y socialismo gobernante solo ha tenido una preocupación: inutilizar al señor Lerroux. Se le puso fuera del Gobierno, se despreció constantemente a él y a los suyos, se le atacó en el Parlamento por lo que decía en Zaragoza, se intentó la firmeza contra él... Al señor Lerroux, el reproche principal que se le ha hecho, es que extremaba la benevolencia para con el Gobierno. Pudo derribarle en alguna ocasión, debió ponerse enfrente muchas, y a pesar de ello, seguía siendo el Cirineo de la conjunción gobernante. Hablaba en la plaza de Toros de Madrid, en Zaragoza, en la Prensa y en los pasillos de la Cámara... pero votaba a favor del Gobierno. En estas condiciones llegó el debate político. Cuando pedía un esclarecimiento de la situación se le contestó con los votos de la mayoría, que el señor Azaña exhibe como sus poderes, con la misma ufania que Cisneros enseñaba sus cañones. Y después se tiene el desdichado pensamiento del homenaje del Frontón, cuyo significado traducía una calificada pluma ministerial en un polifacético trágala. Es extraño que se lleve a la obstrucción, que se mantenga y que se extreme?"

Por otra parte el "Heraldo de Madrid", cuya eficaz actuación anterior al advenimiento del régimen

SEGUN VIENE - AMNISTIA -

Al caudillo radical

Rebelde sós. Rebelde fué siempre vuestro ideario, y vuestra rebeldía salta hoy a la vista, acusando, como los hombres acusan, cara a cara y con el corazón en la mano, en pleno Parlamento, al Gobierno. De haber traicionado la voluntad del pueblo que le encumbró. ¡Gloria al caudillo! ¡Llor a los hombres honrados!

Vuestro rasgo de viril entereza, vuestra hombría de bien, y sobre todo, vuestro reconocido fervor republicano, ha de llevaros en muy breve fecha a ostentar la Presidencia del Consejo de Ministros, desde cuyo puesto, laboraréis como hasta ahora lo hicisteis por el bienestar y el engrandecimiento de España.

Es inútil que la mayoría parlamentaria apoye con sus votos a un Gobierno que ha sumido a la nación en el dolor y el luto. De nada servirán los votos gubernamentales, si contra esos votos oponéis la razón que guía vuestros actos.

Se acerca a pasos, agigantados la hora en que cumpliréis aquello que prometisteis al pueblo español en vuestro magnífico discurso de Zaragoza. Se acerca el momento en que demostréis a los que hoy nos gobiernan, que si bien es cierto que sós viejo y achacoso, aún tienen vuestras manos fuerzas suficientes para empuñar con toda energía las riendas de la gobernación. Se acerca el instante en que a pleno pulmón podáis decir a todos los españoles: ¡Ha llegado la hora de la democracia! ¡Ha llegado la hora de la libertad! ¡Ha llegado la hora del orden! ¡Ha llegado la hora de la justicia!

Y con aquella, vuestra entereza característica, barreréis a los logreros políticos; a los enbaucadores republicanos, a los corifeos proletarios.

Peró... escuchad mi ruego: En las cárceles españolas miles y miles de hombres carecen de libertad, en tanto que el hambre y la miseria asola sus hogares. En los presidios nacionales, cientos y cientos de ciudadanos sufren en horribles mazmorras por el delito de pensar. En las prisiones patrias, centenares de seres caídos bajo las garras de la Justicia, viven exentos de libertad... ¿No habrá piedad para ellos?

Usted también sufrió antaño la persecución de la Ley que le conceptuaba un individuo peligroso. Usted también pasó días, y semanas, y meses, en horribles calabozos donde le llevaron sus ideas nobles y generosas. Para los presos de hoy, ¿no habrá perdón lo mismo que antes lo hubo para los de ayer?

Desconfiar de vuestra bondad; desconfiar de vuestra benevolencia; desconfiar de vuestro espíritu de equidad sería algo inaudito.

Quién como usted se muestra viril en sus actos, benévolo en sus acciones y clemente con el vencido no puede ser inhumano.

Además; si usted supiera con qué ansia aguardan los presos el momento sublime en que elevado a las alturas del Poder surjan de sus labios las frases del generoso perdón!

Los presos le aman, los presos le quieren, los presos le respetan... Cuando usted sea ya el vencedor, ¿no amará y respetará al vencido?

España necesita en los momentos actuales de un hombre fuerte que labore por su engrandecimiento y la eleve al nivel de las más avanzadas naciones del mundo... ¡Usted es ese hombre! Usted será el que hará de España un país rico, dichoso, feliz; y usted será también, ¿qué duda cabe!... el que otorgará la tan preciada gracia, es decir:

¡Amnistía! ¡Amnistía general!

Jacinto de Martín Díaz

MADRID DIA POR DIA ACTUALIDADES

Decíamos ayer que no hay mal ni bien que cien años dure; pero por lo visto en este siglo de nuestra contumacia política, los veinte lustros tienen un día más. Empezamos a patenatizar políticamente la inveterada costumbre española de dejar las cosas para mañana. Y ayer, pese al fragor de las curiosidades y a la táctica obstruccionista del partido de oposición, hubo de aplazarse el debate porque sin saber cómo los relojes se habían precipitado y marcaran las once de la noche, sin que en el hemiciclo parlamentario hubiese pasado nada saliente.

Estamos, como estábamos; esperando el día último de los cien años que por lo visto, repetimos, traen un día más. Parece ser que la efervescencia del salón de sesiones hizo hervir la tapa de los comentarios, y en los pasillos la línea recta y rotunda de este Jefe de Gobierno incommovible, marcó la curva ironizante a cuyo final injertó una flecha como indicando la salida a una dictadura.

Sospechamos nosotros que este procedimiento de la curva y la flecha no pasa de ser una modalidad de gesto en el Presidente. Porque el Presidente no puede olvidar que estamos bajo una República que abre sus ventanas, que pretendió abrir sus ventanas a las libertades del pensamiento, a las democracias inteligentes y a las igualdades posibles y sensatas.

Tenemos que esperar por lo tanto al día de hoy. Llevamos una temporada esperando. Desfloramos nuestros anhelos en el andén y desgastamos nuestros nervios en la espera de ese tren de los acontecimientos que no acaba de llegar nunca. No es que nosotros creamos en

POR TELEGRAFO Las expropiaciones de bienes de la grandeza FINCAS EXCEPTUADAS

Por disposiciones acordadas por el Instituto de la Reforma Agraria, se exceptúa de la expropiación de bienes que pertenecieron a la extinguida grandeza de España, las fincas pertenecientes al fallecido marqués de Valdecilla y su sobrina la marquesa de Pelayo, del conde de Puebla Maestre, conde de Torroella, que no han ejercitado las prerrogativas que se les concedían.

Prensa Latina

OTRAS NOTICIAS

CRIMEN POR CELOS

Informan de Lérida que el ladrillo Lorenzo Fa Jové, asesino a puñaladas a su amante Leonor Ruiz Valdecabe, conocida en el mundillo del arte de variedades por el nombre de "Camelia".

Se supone que el móvil del crimen fueron los celos.

LOS TAPICES DE PALACIO

Se tiene acordado que en el Palacio Nacional se abran en fecha próxima nuevas salas para exponer las magníficas colecciones de tapices que pertenecen a la Casa Real y que se hallan guardados.

También se abrirá la biblioteca de Palacio que podrá ser visitada mediante la presentación de tarjetas que serán facilitadas por los caudatarios de los centros docentes.

ROBO DE PAÑOS

Se ha descubierto en Madrid un robo de 3.000 paños, efectuado en un establecimiento de peluquería, propiedad de Ramón Tejada, importando lo robado 2.300 pesetas.

Prensa Latina

MENUDENCIAS DE PROVINCIAS

UN TONICO

Desapareció el "nublado"... Los que esperaban "su" muerte, con las ganas se han quedado... Sigue el Gobierno tan "fuerte", (y sigue el pueblo... "encantado").

En vano Lerroux espera tendido bajo la "higuera" a ver si el "higo" se "cura"... (La "fruta" estará madura al llegar la Primavera...)

Es inútil que el pequeño de los Maúra, luche horrores... No prosperará su empeño... Cuando es muy profundo el sueño no valen "despertadores"...

Hay Azaña para rato... Esperar que "esto" se vaya por un toque de "arrebato", es buscar tres pies al gato o naranjas en la playa...

La "breva", aunque está madura, vive al árbol tan sujeta, que es una insigne locura esperar que una aventura en la boca se la meta...

Además, que la obstrucción no activará la caída: la "breva", en la oposición, como no llega a "sazón", si se recoge, es podrida...

Está muy fuerte el Gobierno (como para "hacerse eterno"). No hay quien lo rompa ni tuerza. Y para darle más fuerza, esa fuerza "arrolladora" que precisa el Gabinete lector, "menudo" banquete "nos" vamos a dar ahora...

Emilio MATO

FUGA DE PRESOS

De la cárcel de Jaén se fugaron ayer Gitanillo Periguelló, Fuillar y otro sujeto conocido por Melchor Carolina.

Se hace observar las pésimas condiciones de la prisión hasta tal extremo que si no se adoptan urgentes precauciones se fugarán todos los presos.

NUEVA PLAZA DE TOROS

En Tudela se ha constituido una sociedad para construir una plaza de toros, noticia que ha sido acogida con júbilo en los centros taurinos.

MONTE INCENDIADO

En El Ferrol se ha declarado un incendio muy importante en un monte propiedad del Estado.

Las pérdidas son de gran consideración.

Prensa Latina

De la Comisaría

El guarda jurado del Sindicato Agrícola Juan Hernández Domínguez, ha denunciado en esta Comisaría a José Ramos Vicente, vecino del barrio de San Lázaro, por introducir ganado por los sembrados y por maltrato de palabra y obra.

Se ha dado cuenta al Juzgado municipal.

Casa de Socorro

Ayer tarde fué asistido en la Casa de Socorro municipal la joven Elvira Hernández Hernández, de quince años de edad, domiciliada en la calle de la Plata número 23, la cual presentaba una herida contusa en los dedos medio y anular de la mano izquierda. Esta lesión se la causó al caerse.

Sección Provincial de Estadística de Zamora AVISO A LOS ELECTORES

Frecuentemente aparecen en la prensa local ya en forma de "entrefilet", ya en la de "notas" o avisos, mal entendidas llamadas a los electores estimulándoles a comprobar su inscripción en el censo, a fin de presentar en caso contrario la oportuna reclamación, con lo que se crea un notable quebranto al normal funcionamiento de esta oficina, con la presentación de extemporáneas solicitudes.

Para acabar de una vez con tan manoseada cuestión, esta Jefatura se encuentra en el caso de manifestar públicamente que las listas del Censo electoral se expusieron al público "reglamentariamente por única vez" desde el 16 julio al 14 de agosto últimos en cuyo plazo podían presentarse las reclamaciones pertinentes, terminado el cual, las listas que hasta entonces no eran más que "provisionales", pasaban a ser "definitivas" y como tales se enviaban a la imprenta para su impresión.

Una vez impresas, no cabe ya reclamación alguna contra ellas, hasta la nueva rectificación que se verificará en la fecha oportuna marcada por la Ley Electoral o en su caso, en la que el Gobierno designe.

En la nota que como consecuencia de una aseveración de HERALDO DE ZAMORA publicaba el jefe que suscribe, se decía bien claramente que sólo podían atenderse las peticiones que se formularan para corregir alguna errata o defecto que se notara en las listas, por la circunstancia de haberse editado fuera de esta capital, pero de ninguna manera, se podían hacer inclusiones ni exclusiones.

Debo advertir a la vez, que las listas que la Junta municipal expone actualmente al público en los Colegios respectivos "no son las listas electorales", aunque se valga de ellas, sino las tres listas que figa el artículo 34 de la Ley electoral que habrán de servir para el nombramiento del Tribunal que haya de constituir la Mesa electoral, sobre cuyas listas cabe formular reclamaciones.

La formación de estas reclamaciones o grupos de electores, incumbe exclusivamente a las Juntas municipales, sin intervención alguna de la Oficina de Estadística. Pero la formación del Censo electoral y cuanto a su inscripción afecta como inclusiones, exclusiones, errores, etc., es función de esta Oficina sin participación alguna de las Juntas.

Recomiendo por tanto al público en general, que cuantas observaciones, dudas o consultas deseen formular "las personas que figuren en las listas", referente a su inscripción en el Censo, lo verifiquen en la Oficina de Estadística "única dependencia" que interviene en la formación del Censo electoral.

Repito, pues, que no ha lugar a reclamaciones de inclusión de ninguna clase y solamente se llevará a cabo en la Oficina de mi cargo una detenida depuración de erratas o errores, que pudieran señalarse, a fin de que ningún elector encuentre dificultades en su día para ejercer su derecho.

Una aclaración más debo exponer: el "Boletín Oficial" de la provincia de fecha 22 del actual, y el diario "La Mañana" el 24, publicaban un decreto de la Presidencia del Consejo de Ministros fecha 18 del corriente, que puede llevar la confusión a las autoridades que intervienen en el servicio electoral.

Para calmar su inquietud he de manifestarles que la referida disposición no afecta para nada a nuestro provincia; se trata solamente de los municipios en que no habían sido cumplido al parecer los requisitos legales en las operaciones de la inscripción hubieron de ser comprobados por personal de Estadística y cuyos trabajos una vez terminados, han de seguir naturalmente las normas establecidas en cuanto a la exposición al público, reclamaciones, etc., no afectando por consiguiente a esta provincia, donde no hubo necesidad de comprobar ningún Censo.

El Jefe Provincial de Estadística, Gonzalo Fuentes.

El día en la Audiencia

JUICIO POR JURADOS

Ayer se reunió el Tribunal de Derecho jurado para ver y fallar la causa instruida en el juzgado de Puebla de Sanabria contra el vecino de Lobeznos José Vime Saavedra que el día 17 de septiembre del año pasado produjo la muerte a José Rodríguez García.

La acusación pública estaba a cargo del joven y culto teniente fiscal don Juan Cipriano Fernández que en esta causa hacía su debut forense en la Audiencia de Zamora.

Las conclusiones provisionales que elevó a definitivas don Juan Cipriano Fernández, son las siguientes:

1.ª En la tarde del 17 de septiembre de 1932 llegaron a Lobeznos de paso para Puebla varios trabajadores entre ellos José Rodríguez García. Parece que venían alegres, por haber bebido, y ello fué motivo de que en la vía pública se entretuvieran en algo que pareció indecente a algunas personas que lo presenciaron, las cuales les llamaron la atención y les dijeron que para broma ya era bastante, esto dió lugar a que se promoviera un altercado entre aquellos y José Antonio Vime y su hijo Antonio y hasta hubo algún intento de agresión de una a otra parte. Presenció esto el procesado José Vime Saavedra, hijo de José Antonio y entró en su casa—en cuya proximidad se desarrolló el suceso— a buscar la escopeta y cuando salió con ella, a pesar de que ya estaba terminada la cuestión y se disponían a marcharse, los transeúntes, viendo a caballo a uno de ellos, que era el interfecto José Rodríguez, le hizo un disparo produciéndole gran destrucción en la cara y encefalo, determinante de su muerte inmediata. El interfecto era casado, de veinticuatro años y dejó tres hijos pequeños.

2.ª Los hechos relacionados son constitutivos de un delito de homicidio definido y penado en el artículo 419 del Código penal.

3.ª Es autor del mismo el procesado José Vime Saavedra.

4.ª En su realización no son de apreciar circunstancias modificativas de la responsabilidad criminal.

5.ª Proceder imponer al procesado José Vime Saavedra, la pena de quince años de reclusión temporal, accesorias y pago de costas e indemnizar a los herederos de José Rodríguez García en la cantidad de quince mil pesetas.

Debe aprobarse el auto dictado por el Instructor declarando insolvente al procesado, siendo a este

de abonar la mitad de prisión preventiva sufrida durante el primer año y la totalidad del resto si lo hubiese.

El señor teniente fiscal sostuvo la tesis expuesta en el pliego de conclusiones y solicitó en brillantísimo informe la imposición al procesado de la pena de quince años con las accesorias y costas correspondientes.

La defensa encomendada a don José María Cid Ruiz-Zorrilla, en el acto del juicio modificó las conclusiones provisionales, presentando el siguiente escrito a la Sala:

La defensa del procesado José Vime Saavedra en la causa número 65 del Juzgado de Puebla del año de 1932 modifica sus conclusiones provisionales, en vista de las pruebas practicadas en el acto del juicio oral, por las definitivas siguientes:

Primera. En la tarde del diecisiete de septiembre de mil novecientos treinta y dos, llegaron a Lobeznos de paso para Puebla en estado de embriaguez José Rodríguez García y varios trabajadores más, quienes con gran escándalo y algazara pretendieron se llevase a efecto en la vía pública por uno de los boriccos que conducían, actos que justamente reputaron de indecentes quienes allí se encontraban y como ello ocurriera a la puerta de la herrería de Juan Antonio Vime y este y su hijo Antonio se asomaron a la puerta atraídos por el escándalo que el José Rodríguez y sus acompañantes promovían, por el solo hecho de que en buenas formas les amonestasen diciéndoles que para broma ya era bastante y que no diesen más escándalo y se retirasen de allí, sin que mediase provocación alguna por parte del Juan Antonio ni de su hijo, se vieron ambos agredidos a palos golpeados y maltratados por el José Rodríguez y sus acompañantes resultando lesionado el Antonio y presenciándolo el hoy procesado José Vime que se encontraba en el interior del domicilio, por lo que salió previsto de una escopeta en defensa de su padre y hermano exhortando inútilmente para que cesasen en la agresión sus agresores y como lejos de ello persistían en la misma el José Rodríguez a la sazón montado en un caballo, secundado por tres de sus acompañantes trataban de atropellar con aquél al padre y hermano del procesado al propio tiempo que levantando una vara que empuñaba pretendía también golpearles con ella, viéndoles el José Vime que en

ninguna forma había intervenido en la cuestión ni provocado la misma, en tan apurada situación golpeados, maltrechos y contusionados sin arma alguna ni medio de defensa frente a sus cuatro agresores y sangrando por la boca el hermano, en la necesidad racional se vió en defensa de la integridad de las personas de su citado padre y hermano de hacer un disparo contra José Rodríguez que desgraciadamente le produjo la muerte, logrando solo así que cesasen en la agresión de que el mismo y sus acompañantes hacían víctimas a sus referidos padre y hermano.

Segunda y Tercera. Conforme con la del señor Fiscal.

Cuarta. Concorre y es de apreciar en favor del procesado la circunstancia de legítima defensa, quinta del artículo 8.º del Código Penal.

Quinta. Proceder absolver al procesado José Vime Saavedra declarando de oficio las costas procesales y sin que haya lugar a indemnización alguna a favor de los

herederos de José Rodríguez García.

En defensa de estas conclusiones y rebatiendo los cargos formulados por la acusación pública contra su patrocinado, el señor Cid Ruiz Zorrilla pronunció elocuente oración para justificar que el procesado había procedido en defensa de su padre y de su hermano por lo que en justicia debía ser absuelto.

Después de verificadas las pruebas y de los informes de la acusación y de la defensa, rizo el resumen el Presidente, señor Angoso que con gran ecuanimidad y competencia justificó los prestigios de que merecidamente goza.

El Tribunal popular después de deliberar dictó sentencia absolutoria en conformidad con las pretensiones de la defensa.

El señor Teniente Fiscal, don Juan Cipriano Fernández, fué muy felicitado por la elocuencia de su informe y el defensor señor Cid, por el nuevo éxito profesional alcanzado ayer.

Sueldo de 15.000 ptas.

Se ofrece a persona de gran significación social en plaza, perseverante, instruida y capaz de desarrollar gran actividad en gestión de negocios. Siendo compatible con cualquier profesión y cargo elevado, interesa persona de gran prestigio, que por su profesión o medios económicos creados sea altamente considerada en todos los sectores sociales. No interesa Agente Comercial que disponga solamente de su actividad y esfuerzo personal como único medio de relación. Dirigirse por escrito a: Apartado, 82, LEON

El baile de la Prensa

El éxito será grandioso y descontado.--Numerosas invitaciones han sido recogidas.--Se han agotado los palcos.--Mas regalos

Actualmente se procede a la distribución de invitaciones de caballero y femeninas para este baile, entre los señores donantes.

Las peticiones aumentan a medida que se acerca el día, pudiéndose tener ya por seguro, que nuestros modestos cálculos han sido rebasados, demostrándonos inexcusablemente que el grandioso baile que organizado por los periodistas zamoranos, asociados, ha de obtener un éxito franco y extraordinario, como no se ha conocido otra cosa en Zamora.

Las invitaciones de palco que todavía no han sido recogidas por sus peticionarios, pueden ser adquiridas hasta mañana domingo a las doce de su mañana, haciéndose la advertencia de que los no recogidos a esa hora se dispondrá de ellas sin derecho a reclamación.

LOS REGALOS

La relación de regalos ha llegado a la cifra halagadora de 239 a la hora que escribimos estas líneas, y no sería aventurado el afirmar que ello ha de ser uno de los más grandes alicientes de la fiesta pues un número igual de personas han de verse favorecidas, con tan valiosos y útiles obsequios y donativos recibidos.

Los deseos de la Comisión han estado inspirados en que este baile se celebre dentro de la natural selección que exige la calidad del espectáculo organizado por los periodistas, esperándose que el público se divierta en franca camaradería en este sensacional festival.

MAS REGALOS

Club Deportivo Zamora, un elegante portátil con una artística figura representando una carabela.

Don Facundo Carrascal, médico toxicólogo, un precioso servicio de cristal de Bohemia para cerveza.

Don César Gallego, una bonita pantalla para comedor y dos botellas de sidra.

Casa Santiago (Comercio de ultramarinos), una garrafa de anís y un paquete conteniendo un kilogramo de café.

Don Arturo Jambriña Villamor, socio de número del organismo de los periodistas y Corresponsal de "Diario Regional" de Valladolid, un artístico jarrón.

El culto periodista madrileño y ex gobernador civil de Zamora, don Ramón Iñorz Montenegro, ha tenido la gentileza de enviar para el baile organizado por los periodistas de Zamora, seis preciosas pulveritas de colisillo.

Don Gregorio Díez, propietario de la importante fábrica de camas establecida en la Plaza del Obispo Nieto, ha hecho el obsequio de una valiosa cama turca.

La Compañía Nacional de Teléfonos, preciosa mesita centro para fumar con accesorios de bronce.

UN CARTEL ANUNCIADOR

En el escaparate del establecimiento de la señora viuda de Alvarez, se encuentra expuesto un artístico cartel, ingeniosamente ejecutado, en el que se anuncia el baile de la Asociación de la Prensa de Zamora. La obra en cuestión es original del joven don Mauricio Cartes, el cual ha recibido merecidas felicitaciones por el cartel de realización tan acabada y modernista.

- 1. Cámara de la Propiedad Urbana.
2. Don David Martín.
3. El mismo.
4. Compañía de Hilaturas.
5. El mismo.
6. Banco Castellano.
7. Don Alfonso Marín.
8. Un lector de HERALDO DE ZAMORA.
9. Don Magín Prieto.
10. El mismo.
11. Banco de España.
12. Banco Herrero.
13. Círculo de Zamora.
14. Hijo de P. Casaseca.
15. Don Francisco de Reyna.
16. Don Julián Martínez.
17. Don Alvaro García de Castro.
18. Bar Sagasta.
19. El mismo.
20. Don Salvador Caiabuig.
21. El mismo.
22. Don José Jaramillo.
23. Don Luis Calamita.
24. Don Tomás Matilla.
25. El mismo.
26. Almacenes Rueda.
27. Don José Datas.
28. Don Angel Horna.
29. El mismo.
30. El mismo.
31. Don José Fernández.
32. El mismo.
33. Don Feliciano Iglesias.
34. Casa Galán.
35. Regimiento número 35.

- 36. Banco Español de Crédito.
37. Don Pedro G. Somoza.
38. Don Esteban Laguna.
39. Don Vicente Mayoral.
40. Excmo. Sr. Gobernador civil.
41. Don Félix Crespo.
42. Don Alfonso Ramírez.
43. El mismo.
44. Don Luis Díez.
45. Don A. Pérez Gordillo.
46. Almacenes García.
47. Don Gabriel Fuentes.
48. Don Jacinto González.
49. Rosa de Oro.
50. Don Luis Pinilla Olea.
51. Don Vicente Díez.
52. Empresa Teatros.
53. Almacenes Santa Clara.
54. Don Gerardo Martínez.
55. El mismo.
56. Casa Redondo.
57. Don Francisco Gamazo.
58. Don Higinio Merino.
59. Don Castor Prieto Santiago.
60. El mismo.
61. Sr. Cuevas (hijo).
62. Don Joaquín María Muñoz.
63. Don José María Calonge.
64. Don José González Sastre.
65. Don Rafael Asensio.
66. Sastrería Prieto.
67. Don Maximino Martín.
68. Don Ramiro de Horna.
69. El mismo.
70. Ramirín H. Fernández.
71. Don Felipe de Castro.
72. Don Bernardo Amigo.
73. Don Baldomero Andreu.
74. Don José María Cid.
75. Peña Manzano.
76. Almacenes Díez.
77. Don Heriberto Hernández.
78. La Favorita.
79. Don Vidal Alvarez.
80. Don Baldomero García.
81. El mismo.
82. El mismo.
83. El mismo.
84. El mismo.
85. El mismo.
86. El mismo.
87. El mismo.
88. El mismo.
89. El mismo.
90. Don Ildefonso Marcos.
91. Sra. viuda de Florencio Rueda.
92. El mismo.
93. Don Fabriciano Cid.
94. Café París.
95. El mismo.
96. Don Francisco Melgar.
97. Sres. Bobo García y Cia.
98. Cafés Becedas.
99. El mismo.
100. El mismo.
101. El Porvenir de Zamora.
102. Cámara de Comercio.
103. Sr. Delegado de Hacienda.
104. Don Manuel Pastor.
105. Excmo. D. Putación.
106. Armería Moderna.
107. Sr. Coronel del Regimiento.
108. Don José Andreu.
109. Sucursal de la Rosa de Oro.
110. Don Félix González.
111. Don Eduardo Velasco.
112. El mismo.
113. El mismo.
114. Don Antonio Rodríguez.
115. Don Joaquín G. L. Villarino.
116. Banco Bilbao.
117. Guardia civil.
118. Don Manuel Hernández.
119. El mismo.
120. Sra. Viuda de Vergara.
121. Don José Fernández.
122. Zapatería Rivera.
123. Don Vicente Tomé.
124. Partido Agrario.
125. El mismo.
126. Saltos del Duero.
127. Bar Agulla.
128. El mismo.
129. El mismo.
130. Viuda de Francisco Fernández.
131. Bobo Hermanos.
132. Los mismos.
133. Doña Candelas Macías.
134. Viuda de Ignacio Heras.
135. La misma.
136. Don César Santiago.
137. Don M. Albarrán.
138. El mismo.
139. Don Desiderio Vidal.
140. El mismo.
141. Hotel Castilla.
142. El mismo.
143. El mismo.
144. Don Eusebio Rodríguez.
145. El mismo.
146. Don José M. Alejandro.
147. Don Miguel Núñez.
148. Don Emilio Prieto.
149. Don M. F. Lozano.
150. Don José G. Cabañas.
151. Fábrica de Chocolates San José.

- 152. El mismo.
153. El mismo.
154. El mismo.
155. Don Dagio Crespo.
156. Don José Sanz Tablars.
157. Viuda de Mingot.
158. Don Francisco Velasco.
159. Don Claudio Rodríguez.
160. Bar Avelino.
161. El mismo.
162. El mismo.
163. Molino de Café.
164. El mismo.
165. El mismo.
166. Don Vicente Zaidín.
167. Señor Jefe Turismo.
168. Café Suizo.
169. Don Victoriano Velasco.
170. Hijo de J. Rodríguez.
171. Don Agustín Prieto.
172. Don Teodoro Cifuentes.
173. Don Marciano Fernández.
174. Don Toribio Pérez.
175. Viuda de Ezequiel Rodríguez.
176. Casa Llorente.
177. Academia Arias.
178. Paco Manzano.
179. Viuda de E. Rodríguez.
180. Don Toribio Pérez.
181. Don Tomás Tomé.
182. Don Fausto Castellajo.
183. Don Emeterio Escudra.
184. Don Fernando Lozano.
185. Don Julián Rueda.
186. Juzgado de Instrucción.
187. Viuda de Salvador Alvarez.
188. Empresa del P. y N. Teatro.
189. Don Felipe Ancones.
190. Don J. S. Funcia.
191. Hijo de Blas Prieto.
192. Don Pedro Gazapo.
193. El mismo.
194. Don Romualdo Barquero.
195. Don E. Giles Riestra.
196. C. O. de Médicos.
197. El mismo.
198. Don Fernando Porset.
199. Don Ladislao Flores.
200. Don Domingo Nicolás.
201. El mismo.
202. El mismo.
203. El mismo.
204. El mismo.
205. El mismo.
206. Don Avelino Remesal.
207. El mismo.
208. El mismo.
209. El mismo.
210. Doña Isabel Carretero.
211. Don Fermín Peláez.
212. Panadería Matilla.
213. Don Alfonso Carbayo.
214. Peluquería Ramos.
215. La misma.
216. La misma.
217. El Redondel.
218. Sombrerería Hernández.
219. La misma.
220. Don Valeriano Cuadrado.
221. Paquito Cuadrado.
222. Don Fabricano Cid.
223. Don Urbano Guerrero.
224. Club Deportivo.
225. Don Facundo Carrascal.
226. Don César Gallego.
227. El mismo.
228. El mismo.
229. Casa Santiago.
230. La misma.
231. Don Arturo Jambriña.
232. Don Ramón L. Montenegro.
233. El mismo.
234. El mismo.
235. El mismo.
236. El mismo.
237. El mismo.
238. Don Gregorio Díez.
239. Compañía Telefónica Nacional.

IMPORTANTE CASA

de San Sebastián, dedicada a ventas a plazos, solicita ACTIVOS AGENTES para vender artículos de gran consumo. Dirigir las solicitudes, indicando referencias a L. 4764 S. S. Apartado 166. San Sebastián

Carnavales de 1933 !Gran sorpresa!

el Domingo de PIÑATA en el Salón Nueva España. A la pareja que mejor baile en ese día el precioso FOX de «ELISA», se le hará un valioso regalo a la señorita y al caballero. Magnífica Orquesta. Grandes bailes durante los Carnavales.

AGENTE COMERCIAL

Domiciliado en la Capital se necesita, con buenas referencias, activo, dispuesto a atender toda la provincia, conociendo a perfección el ramo de Hierros, Ferrería y Herramientas. Sueldo y comisión. Inútil solicitudes sin reunir condiciones dichas. Interesantes antecedentes profesionales. INFORMES EN ESTA ADMINISTRACION

Hotel Suizo. a partir de esta fecha puede efectuarse estos servicios a precios desde lo más modesto y económico hasta el máximo refinamiento pero siempre en cualquier categoría con la peculiar presentación que ha hecho distinguido este establecimiento de todos sus similares. aprovechando los nuevos locales, semana a semana y con características y precios se organizarán thés dansant previo anuncio de día y clase.

CARTELERA DE LA EMPRESA SANVICENTE. TEATRO PRINCIPAL. Segunda temporada popularísima de la Compañía de Comedias Sánchez-Nieto. Hoy a las siete y diez y media. La farsa de Arniches, en 3 actos. PARA TI ES EL MUNDO. RECITAL FLAMENCO POR RAFAEL NIETO. BUTACA 1'50 GENERAL 0'50. Mañana Domingo: A las 7 y 10'30 Estreno último éxito de Muñoz Seca, JABALI. El actual acontecimiento cómico del Teatro «La Comedia» de Madrid. BUTACA. . . 1'50 y 2 pesetas. El lunes: A las 7 y 10'30 Estreno de la bonita comedia de Arniches, LAS DICHASAS FALDAS. El actual éxito formidable del Teatro Fontalba de Madrid, BUTACA . . 1'50 y 2 pesetas. FERIA DE BOTIJERO. Gran Compañía de Comedias Cómicas. Mora - Espantaleón - Barroso. ESTRENOS EXCLUSIVOS. La mejor Compañía de su género en España.

Teatr. El mayor nuestro juicio. ches-Nieto, viene cosechando éxito escudando pretensiones resulta que tan y el audito todas las ramos vista. Ayer en obra de esc. gales partes sieron de m. posesión de re, capaz de difíciles que quista amon el pueblo de los sin regala aplausos. Rafael N. sias al final alcanzó una gida. Para esta reposición de tres actos original de para mañana para mañana último Muñoz Sec. El lunes y trenos "señor faldas", con rados los T. Mañana en el salón tarde y no máscaras, anteriores, corridos de ataviadas ces que en (antiguo C. puestos M. Carnavales. La aplau salón eject selecto rep. En esta rán bailes de y noche se animadí Los baile la conoció Morales. También recido salón grandiosos ra los cua mente el s. Tomará banda de Abril". ¡A diver Bar Se arun conveniente está instal en cuyo es quisimo cam riendas, ec No dejé gentina. A esquina a Simón Ant LE EN SECCIO No carg C A MATE BOME CA

Teatro Principal

El mayor éxito que le cabe, a nuestro juicio, a la compañía Sánchez-Nieto, que tantos aplausos viene cosechando, es el haberse sabido escuchar modestamente en sus pretensiones artísticas, con lo que resulta que los lauros se acrecientan y el auditorio sale encantado en todas las representaciones que lleven vistas.

Ayer en "Una conquista difícil", obra de escaso reparto, las principales partes de la agrupación pupales de manifiesto que están en posesión de un arte ágil y atrayente, capaz de empresas mucho más difíciles que lo que supone una conquista amorosa, y sobre todo que el pueblo de Zamora sabe otorgarles sin regateos los más fervientes aplausos.

Rafael Nieto recitó varias poesías al final de la representación y alcanzó una favorabilísima acogida.

Para esta noche se anuncia la reposición de la farsa cómica en tres actos "Para ti es el mundo", original de don Carlos Arniches, y para mañana el estreno de "Jabá", último gran éxito del señor Muñoz Seca.

El lunes va en programa otro estreno sensacional: "Las dichosas faldas", con lo cual quedan asegurados los llenos de estos días.

HACHE

Por los Salones de Bailes

Nueva España

Mañana domingo se celebrarán en el salón Nueva España por la tarde y noche brillantes bailes de máscaras, los cuales como en años anteriores, han de verse muy concurridos de simpáticas mascaritas, ataviadas con los preciosos disfraces que en el mercado del Trigo (antiguo Colegio Modelo) tiene dispuestos María Alonso para estos Carnavales.

La aplaudida orquesta de este salón ejecutará un variadísimo y selecto repertorio.

Salón Maravillas

En este salón también se celebrarán bailes de máscaras, por la tarde y noche, los cuales han de verse animadísimos.

Los bailes serán amenizados por la conocida banda de música de Morales.

Salón Modelo

También en el elegante y favorecido salón Modelo tendrán lugar grandiosos bailes de máscaras para los cuales el amigo Villamazares, tiene acondicionado estupendamente el salón.

Tomará parte en los bailes la banda de música de "El 14 de Abril".

¡A divertirse tocan!...

Bar La Argentina

Se anuncia que ha sido ampliado convenientemente el local donde está instalado el Bar La Argentina en cuyo establecimiento se sirve riquísimo café estilo argentino y meriendas económicas.

No dejéis de visitar el Bar La Argentina. Avenida de la República, esquina a la calle de El 14 de Abril, Simón Antón.

LE INTERESA VER EN 6ª PLANA LA SECCION DE ANUNCIOS

NOTICIAS

José Martín Fidalgo ha presentado una denuncia ante la Guardia civil de Carbajales contra un vecino de aquel pueblo y otro de Zamora por ocasionar daños en unos chopos de la propiedad del primero, contra los que hicieron varios disparos de pistola.

CERDO SEMENTAL

De trece a catorce meses, se vende. Dirigirse a Manuel Martín Fidalgo, en Carbajales de Alba.

Se constituye la Federación de Estudiantes Católicos

Ayer en la tarde se celebró en el Círculo Católico Obrero de esta capital una reunión con objeto de llevar a un fin práctico la constitución de la Federación de Estudiantes Católicos. Se dió lectura al Reglamento, que fué discutido y aprobado, inscribiéndose en las listas de la nueva Federación estudiantil, más de doscientos estudiantes universitarios, normalistas y del Instituto.

T. GONZALEZ MARIN Ex ayudante del doctor Población. Diplomado por la Maternidad de Madrid. ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA MATRIZ Y PARTOS. Consulta de diez a una y de cuatro a seis. Ronda de Santa Clara, 7 Zamora.

Le hurtan la cartera con dinero y documentos

El vecino de Espadañedo, Vicente Santiago Otero, ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia de nuestra capital que ayer a las 20 y 10 minutos, al tomar el tren en la estación del ferrocarril se dió cuenta que le había desaparecido la cartera conteniendo 730 pesetas y otros documentos de interés.

La policía de esta capital realiza las oportunas investigaciones, habiendo pasado la denuncia a conocimiento del Juzgado de Instrucción.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población DEFUNCIONES Teodora Fagúndez Tillán, de setenta y dos años. León Gato Martín, de setenta y seis años. MATRIMONIOS Manuel Luis Junquera Segurado con Inés Salgado Ferreras. Andrés Sanz Alonso con Concepción Parriego Lamas.

Las invitaciones para el baile de la Prensa

Mañana, domingo, se despacharán las invitaciones para el Baile de la Prensa, tanto de caballeros como de féminas, en el domicilio social de la Coral Zamora y de la Asociación de la Prensa, salones altos del Nuevo Teatro, desde las once de la mañana hasta la una de la tarde.

AVISO

El número del teléfono para pedir Cerveza Mahou, es el 87.

Nuevo Teatro

Hoy, sábado, darán comienzo los grandiosos espectáculos de Carnaval con el Baile de la Belleza, en el cual se verificará la elección de la señorita Miss Zamora 1933. La expectación que ha despertado el Baile de la Belleza, es grande, esperándose el fallo del jurado que ha de llevar a cabo una misión tan difícil y una tarea tan ardua como es esta de designar la mujer más bonita entre tantas guapas, pero lo importante es que mañana a estas horas, también tendremos los zamoranos nuestra Miss y nos podremos vanagloriar de poseer muchachas que sin poseer títulos de otros certámenes de Belleza se pueden codear con las Misses oficiales de otros puntos de España.

La señorita agraciada será obsequiada por la Empresa con un espléndido regalo.

Mañana, domingo y los próximos lunes y martes, se celebrarán grandes bailes de Carnaval, amenizados también por la magnífica agrupación musical Iberiana y el jueves seguiremos bailando en el originalísimo y moderno Baile del vestido de cinco pesetas, en el cual la Empresa regalará a la señorita que se presente con el más original y bonito vestido que en su ejecución no se haya invertido un valor de más de cinco pesetas, con un magnífico corte de vestido y sus artículos de confección que sin limitación de precio podrá elegir en los establecimientos de don Valentín Prieto y don Vicente Mayoral. Entre el público que concurra a este baile se sortearán tres billetes de 25 pesetas.

M.

Estación meteorológica de Zamora

Observaciones correspondientes a las 18 horas de ayer y ocho horas de hoy: Presión atmosférica reducida a 0 grados 698.7 milímetros. Temperatura máxima, a la sombra 36 grados. Temperatura del aire a la sombra 7.4 grados. Tensión del vapor 3.46. Humedad relativa 44 por 100. Dirección del viento Sudoeste. Fuerza 4.-Moderado. Cielo: Despejado. Presión atmosférica reducida a 0 grados 698.4 milímetros. Temperatura mínima 4.0 grados bajo cero. Temperatura del aire, a la sombra 1.0 grados bajo cero. Tensión del vapor 4.27. Humedad relativa 100 por 100. Dirección del viento Sudeste. Fuerza 1.-Ventolina. Cielo: Nuboso.

Del Gobierno civil

Hoy comunicó el señor Montañez Santaella a los reporters locales que siguiendo sus gestiones con las Compañías Ferroviarias, para que hagan una reducción del precio del billete corriente en favor de los obreros forasteros que serán despedidos en las obras Salto del Duero, ha conseguido satisfactoriamente que éstos abonen solamente medio billete para regresar a sus puntos respectivos.

Hoy ha cumplimentado al señor Gobernador civil el diputado a Cortes don José María Cid; el Presidente de la Asociación Provincial Veterinaria, Secretario de Turismo y varios Alcaldes y Comisiones de los pueblos.

JOSE GARCIA FRAGA MEDICO Medicina General Consultorio interno del Gran Hospital Real de Santiago de especialidades Enfermedades del estómago, intestinos, hígado y niños San Andrés, 39 y 41 Zamora

Por Telégrafo, Teléfono y Radio

NUEVA FORMA DE CONTRABANDEAR

Informan de San Sebastián que en la frontera ha sido detenido un crauffeur llamado José Martín que conducía el automóvil de un extranjero en cuyo vehículo fué descubierto un falso depósito de gasolina en el que fueron hallados 504 pares de medias de seda y 240 pares de medias de algodón valoradas en 8.000 pesetas.

Estas mercancías se pretendían pasar de contrabando por la frontera.

ASESINA A SU SUEGRA

Dicen de Toledo que al regresar del trabajo un individuo llamado Polo Ochoa, regañó con su suegra porque no tenía preparada la comida.

La suegra intentó huir, pero Polo la persiguió armado con un hacha.

Al darla alcance, Polo asesinó a su suegra asestandole varios golpes de hacha.

La víctima se llamaba Constantina Puente Vidal y contaba cincuenta y dos años de edad.

El asesino fué detenido.

AUTOMOVIL DESPEÑADO

Dicen de Ronda que cuando regresaba de Madrid a Córdoba al llegar al lugar conocido por Fuente-calado, un automóvil de la matrícula de Málaga se despeñó por un precipicio de cuatro metros de altura.

Resultó muerto Antonio Ripoll y heridos gravemente Antonio Estrada y Antonio Algar.

DETENCION DE UN ASESINO

En Barcelona ha sido detenido Manuel Fernández Pereira, acusado de haber dado muerte violenta a un marinero en Amberes.

El detenido confesó llamarse Eloy Abad y dijo que había cambiado de nombre por ser prófugo del ejército español.

NINO ASESINADO

Telegrafían de Santiago que en el barrio de San Martín se ha registrado un suceso que ha producido honda indignación.

El vecino Manuel García Pacín, discutiendo con su esposa Rosa Barrios, arrojó contra ella una taza que fué a dar a una criatura de tres meses hija de ambos que la esposa tenía en brazos.

El niño sufrió la fractura de la base del cráneo falleciendo en el acto.

El padre, que padecía un ataque de alcoholismo, agudo, ingresó en la cárcel.

ATROPELLADO Y MUERTO POR UN CAMION

En Sevilla y cuando paseaba a caballo el joven Manuel Crespo Martín, fué atropellado y muerto por un camión conducido por Juan Escandón.

También resultó muerta la caballería que montaba Manuel.

El conductor fué detenido.

PARA MANTENER A LOS PARADOS

En Bilbao, el alcalde, vista la imposibilidad en que se halla el Ayuntamiento para sostener el comedor de obreros parados, ha dispuesto contribuir particularmente con una peseta y cincuenta céntimos diarios para el sostenimiento de un obrero.

Esta iniciativa del alcalde será imitada por las personas pudientes de la invicta villa, lo que solucionará de momento el conflicto.

GANADO ENVENENADO

En Valencia, Vicente Alcalde ha

denunciado que hace varios días en controse con doce individuos que le recomendaron primero y le amenazaron después que dejara el trabajo.

Como no les hicieran caso y como posteriormente hayan muerto envenenadas cinco mulas, se sospecha que haya sido una venganza.

EXTRANJERO FALSIFICACION DE BILLETES

Anuncian de Nueva York que ha sido descubierta una falsificación de billetes del Banco de Chicago. Se sabe que la falsificación descubierta representa más de cien mil dólares.

POR TELEFONO

ULTIMA HORA

La reunión de ayer de los Radicales-Socialistas

Lo que dice Albornoz

El ministro de Justicia, señor Albornoz recibió a los periodistas con los que conversó extensamente acerca de la reunión celebrada ayer por los elementos del partido radical socialista asegurando don Alvaro que dicha reunión había sido emocionante, admirable y ejemplar.

Las discrepancias surgidas en el seno del partido se resolverán democráticamente en el Congreso Nacional que se celebrará en Zaragoza.

El señor Albornoz dijo que no puede aplicarse el calificativo de discolos o rebeldes a aquellos elementos cuya actitud está inspirada en la nobleza.

Hay que tener en cuenta que los radicales socialistas son en su mayoría elementos jóvenes que entran en la política llenos de optimismo no siendo extraño que al encontrarse con la realidad de la política sufrieran fuerte sacudida.

Si yo fuera, añadió el señor Albornoz simplemente un diputado, pensaría igual que mis correligionarios que se pronuncian en contra del Gobierno.

Se extendió después el señor Albornoz en consideraciones respecto al debate parlamentario por los sucesos de Casas Viejas diciendo que los monárquicos en su actitud contra el Gobierno olvidan lo pasado en el régimen anterior.

Añadió que hay que hacer cuanto sea posible por evitar porque la actual democracia española desmboque en una convención o en una dictadura.

Para ello es indispensable llevar a cabo una tarea legislativa en la que no haya obstáculos nacidos únicamente en un afán oposicionista contra el régimen. Jamás en los Parlamentos de Inglaterra y de Francia se han juzgado cuestiones que afecten al orden público con fines obstruccionistas a la labor parlamentaria.

El ministro de Justicia añadió que tiene en preparación, ya muy adelantado el proyecto de Ley de Responsabilidades al Presidente de la República, y terminó su conversación manifestándonos que no cree que pueda tener importancia el nuevo debate que promueven en las Cortes los elementos progresistas.

OTRAS NOTICIAS

RIOS A BILBAO

El ministro de Instrucción, don Fernando de los Ríos ha salido hoy para Bilbao con el fin de tomar parte mañana en un acto político organizado por los socialistas de la invicta villa.

VISITAS A AZAÑA

El jefe del Gobierno, señor Azaña, recibió hoy en el ministerio de la Guerra la visita de una comisión de Puertollano que le fué a dar cuenta de la inminencia de un conflicto motivado por la paralización de las obras de extracción de mineral en una mina de carbón que motivará el que queden sin trabajo centenares de obreros.

El jefe del Gobierno prometió estudiar las soluciones propuestas y los comisionados se mostraban optimistas.

SOBRE UNAS DIMISIONES

El ministro de Agricultura señor

DEL EXTRANJERO

El Gobierno noruego es derrotado en la Cámara por los Radicales

Oslo.—Al discutirse una moción presentada por los diputados radicales, el Gobierno noruego se ha visto obligado a presentar la dimisión colectiva.

La crisis ha producido gran revuelo en todo el país.

TEMPORAL DE NIEVES.—80 NIÑOS DESAPARECIDOS

Comunican de Londres que en el territorio de Gales se ha desencadenado formidable temporal de nieves.

Esta nevada ha sorprendido en el campo a ochenta niños que iban a participar en una función con fines benéficos.

Se desconoce el paradero de estos niños.

LAS MILICIAS HITLERIANAS PARTICIPAN DE LAS PRIVILEGIOS DEL PODER

Berlín.—El ministro del Interior de Prusia ha declarado que en lo sucesivo las milicias hitlerianas serán consideradas como fuerzas auxiliares de la policía prusiana.

Se cree que idéntica determinación se extenderá a todos los territorios del país a pesar de la oposición de los estados del Sur.

HOY COMIENZA LA OFENSIVA JAPONESA DE JEHOL

Londres.—El ministro de la Guerra japonés ha declarado que hoy comienza la ofensiva japonesa de Jehol.

Sánchez Ortiz

Joven herido en riña

En la Casa de Socorro municipal ha sido curado esta tarde el joven de diez y seis años José Ramos Vicente, domiciliado en la Travesía de Santa Susana en el número 12, que presentaba las siguientes heridas:

Una erosión en la cara, con fuerte hematoma producida a consecuencia del golpe, contusión en la parte posterior del brazo derecho y una erosión en la región femoral derecha en su parte media interna. Todas las lesiones, excepto las del brazo, le fueron producidas con una navaja.

En el establecimiento benéfico municipal se le prestó asistencia fa-

cultativa, siendo salificado de leve el estado del herido.

Parece que este individuo se hallaba esta mañana a las diez apacientemente ganado de su propiedad en las proximidades de las aceñas del río de Valderaduey, siendo agredido por Juan Hernández, Manuel Rodríguez y por el dueño de la aceña llamado David.

Los agresores han sido detenidos pasándose el tanto de culpa a los Tribunales.

Est. Tip. Calamita-Zamora

Lea usted mañana HERALDO DE ZAMORA

Advertisement for Casa Pepin featuring various electronic and household appliances like radios, recorders, and bicycles, with prices and contact information for San Andrés, Zamora.

Advertisement for Salvador Garcia Vilaplana, a radio shop, offering various models of radios and recorders, with contact information for Santa Clara, Zamora.

Sección de anuncios económicos

SE VENDE

400 arrobas de madera de nogal blanco en inmejorables condiciones.
Para tratar, con Fulgencio Rodríguez, en San Miguel de la Ribera.

VIUDA DE CIRIACO DEL RIO
Santa Clara, 27, Zamora

RADIO MARELLI
LO MEJOR EN RADIO
[RADIOESCUCHAS!]

Italia, patria de la música, la ofrece con los mejores aparatos de radio italianos. **RADIO MARELLI** desde 850 a 2.800 pesetas. Aparatos de radio americanos **PHILCO**. Selectividad, pureza de sonido y potencia, desde 835 a 3.000 pesetas.

Relojes, joyas, gramófonos y discos "Royal", gafas, lentes cristales "Zeiss" y surtido inmenso en artículos para regalos.

TALLER DE COMPOSTURAS
GARANTIZADAS

MULAS

Se venden sesenta mulas francesas y del país, de diferentes tallas y edades, ventas al contado y con facilidades de pago. Para tratar y verlas en la Explanada del Matadero, cuadras de Juan García, con Domingo González.

ARRIENDO

Se hace en buenas condiciones de fincas rústicas en término de Toro. Informes en esta Administración.

REPRESENTANTE

Se necesita en todos los pueblos de la provincia para importante y antigua Compañía de Seguros trabajando todos los ramos.
Dirigirse a Miguel Santos Baz, Carretera de Tordesillas, número 1, Zamora.

El número del teléfono para pedir Cerveza Mahou, es el 87. Lea usted todas las días

URGENTE

Se vende un comedor moderno y varios muebles.
Informes, en Viriato, número 8; segundo, Zamora.

SE VENDE

una casa de nueva construcción con estable para vaquería y vivienda en San Lázaro, Campo de Santa Susana, número 1.
Para tratar con su dueño, en la misma.

Establecimiento de semillas y plantas

Esta acreditada casa ha recibido superiores Acacias de bola, Cedros de Líbano, Ebonibus Japónica, Eucaliptos, Rosales de todas clases y plantas de Cactus.
Arboles frutales, injertos a precios sumamente baratísimos.
Semillas de Alfalfa Tréboles y Remolacha.
Rafía florista para injertos.
No dejéis de visitar esta casa.
Vienda de E. Rodrigo, DOCTOR CARRACIDO, 1, ZAMORA

EXTRAVIO

días pasados se extravió un zapato de señorita. La persona que lo haya encontrado puede devolverlo en Cárcaba, número 5.

SE VENDE VINO

en la bodega de Trinidad Hernández en la carretera, de la Hiniesta, número 3; San Lázaro, al precio de siete pesetas.

SE VENDE

una finca en el Barrio de doña Can delaria, completa o por parcelas y un coche Ford poco usado, cuatro puertas, modelo del 29.
Para informes, en esta Administración.

VINO

de albillo, clarete fino de mesa, se vende en la acreditada bodega de Francisco Pérez, calle de Baños, número 8, a ocho pesetas los 16 litros libre de derechos.
Horas de despacho de once a doce.

VINO

En la bodega y tienda de Coloniales de José Benítez, Reina, 2 (detrás de la iglesia de San Juan), se vende vino superior a 7 pesetas 50 céntimos los 16 litros, libre de derechos. Precios económicos en el ramo de Coloniales.

CALEFACCIONES HIJO DE GERARDO DE CASTRO FONTANERO VIDRIERO

Balborraz, 16.-Zamora
Instalador matriculado y especializado en este ramo. Montaje de calderas de calefacción de todos los sistemas.
PIDAN PRESUPUESTOS
Venta y colocación de contadores de Volumen y turbina para agua producción nacional, sistema Naya-de y Cometa en todos los tamaños

Dr. F. Velasco

De los Hospitales de la Princesa y San Juan de Dios, de Madrid.
MEDICINA GENERAL
Piel - Sífilis - Venéreo
RAYOS X. Ra. ULTRAVIOLETA DIATERMIA, CORRIENTES
CLÍNICA: Ronda de Sta. Clara, 5.- Teléfono 202. Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6
DOMICILIO: Plaza Diego Deza, 8. Teléfono, 190.
ZAMORA

CLINICA MEDICA

Enfermedades del aparato digestivo
FRANCISCO PASCUAL TASCÓN
Carneceros, 1 Zamora
(Paseo de San Martín)
DIATERMIA - CORRIENTES
Rayos X Rayos ULTRAVIOLETA
Consulta diaria de once a una y de cuatro a seis

VENTA DE CASA

en la calle de la Misericordia, número 29 y una Panera en la Plaza de Santo Tomás.
Para tratar con don Juan Morán en Benavente.

Cura estómago e intestinos el ELIXIR SAIZ DE CARLOS

SE VENDEN TRES CUBAS

de 14, 12, y 8 palmos.
Razón, Elías Santamaría, Puerta Nueva, número 2.
También se vende vino clarete superior a ocho pesetas los 16 litros, en la Cuesta de los Laneros número 9. Horas de despacho, de once a dos de la tarde.

VENDO AUTOMOVIL

Fiat-501, seminuevo, igual cambio por moto. Para tratar con su dueño en Alcañices, Ricardo Iglesias.

SE PRECISA

joven de 16 a 18 años para la Tintorería "Los Mil Colores". San Torcuato, 30.

GUIA COMERCIAL

¿Liquidación? La acreditada Casa de Muebles LA MARI-LEN anuncia Liquidación de Muebles. ¿Y sabe usted por qué es esto? Porque la tiene permanente desde el año 1912, que inauguró su establecimiento.
El lema de esta Casa es vender barato, barato y barato.

La América
(Frente al Café Paris)
Regala en 1 kilo de café 4 platos o 3 tazones y el cupón "Pensinular". - ¡Visítad hoy LA AMERICA!

Luis Perejil
VACIADOR
CUCHILLERIA FINA
Quebrantahuesos, 8 Zamora

Gera "COLON" La MEJOR para pisos y muebles. - Pídale a su fabricante, **TIRSO ENRIQUEZ**
Ronda de San Pablo, 12, Zamora

MANTONES DE MANILA
POR PRECIOS NUNCA VISTOS EN LOS GRANDES ALMACENES
"Santa Clara"
Antes de comprar su mantón visite estos Almacenes y vea precios.
Santa Clara, 21 ZAMORA

NUEVA FARMACIA DE V. NIETO VELOSO
ZAMORA
Santa Clara, núm. 59.
Con fecha 22 de Febrero, ha sido abierta al público esta Farmacia, en la que podrá adquirir sus acreditadas especialidades.
"SOLUCION NIETO" (PARA LOS REUMAS Y GOTAS) y **"POMADA ANTISEPTICA NIETO"** (PARA TODA CLASE DE HERIDAS)
Precio del frasco "Solución", 7 pesetas.
Precio de la "Pomada", tubos de 1'00 y 3'20 pesetas, respectivamente.

Sombreros de FIELTRO para CABALLERO
¡Señoras! ¿Que piel no se altera con las inclemencias del tiempo? La protegida por la **ESQUERINA** que la conserva siempre con la nitidez y frescura de la juventud.
Usadla y os convenceréis!
DEPOSITARIO EXCLUSIVO: **T. Cifuentes TOMAS TOME**
Santiago Ramón y Cajal, números 23 y 25 Zamora

RELOJERIA MADRILEÑA
Gran Taller de composturas, garantizando su inmejorable afinación.
Precios económicos. **Santa Clara, número 18.-Zamora**

LA VICTORIA
FABRICA DE PASTAS FINAS PARA SOPA
Victor Gallego, 3 Telf. 133
EXIGID EN TODOS LOS ALMACENES Y ESTABLECIMIENTOS DE ULTRAMARINOS FINOS LOS PRODUCTOS DE ESTA FABRICA.
Marca de Fábrica

RESERVADO PARA LA FARMACIA de **E. MARTIN NUÑEZ**
PROXIMA APERTURA
Santa Clara, núm. 4, Zamora
Filial del ALMACEN DE DROGAS de ALVARO GARCIA DE CASTRO (Hijo de J. GARCIA CAPELO)

Echophone
El inimitable 6 válvulas SUPERHETERODIN con control automático de volumen y lámpara pentodo. - El más potente y selectivo de los aparatos de su clase. - PESETAS 750.
Exclusiva: **Juan Sánchez Gómez** Santa Clara, núm. 10 Zamora

CONFITERIA CASA PRIETO
ULTRAMARINOS
Gran surtido en Bombones y Dulces Finos, Dulces de Yema y Pastas cortadas.
FLORES a 1'40 docena
Especialidad Bizcochos de caja, Rosquillas y Taitas de Almendra
VISITE usted esta Casa y se convencerá de sus exquisitas clases.
Feria num. 22, Zamora
En todos los cafés, bares, cervecerías y establecimientos de bebidas, pide cerveza **MAHOU**

RESERVADO PARA EL **Dr. José Antonio Crespo**
ZAMORA

HOTEL CORREO MADRID

Pensión completa desde 10 pesetas en adelante.
Cincuenta espaciales habitaciones, todas exteriores.
Gran confort, baño, calefacción central.
Este Hotel se halla instalado frente al Ministerio de la Gobernación en el número 4 de la calle del Correo y desde él se domina la Puerta de Sol.
Tanto por su inmejorable sitio como por su buena cocina, se recomienda a cuantos paisanos tengan necesidad de ir a la Corte, visiten el HOTEL CORREO en la seguridad de que saldrán satisfechos del trato esmerado de esta Casa.
Representantes a todos los trenes. Teléfono, 19.816

MALA REAL INGLESA LINEA DE AMERICA DEL SUR

Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Coruña y Vigo en el mismo día.
Marzo 13 Arlanza
Marzo 27 Asturias.
admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para todos los puertos arriba mencionados.
Precio del pasaje en 3.ª en los vapores de la serie "A". Pesetas, 617,50.
El camarote cerrado importa 35 pesetas más.
Consignatario en Vigo y Villagarcía: **Estanislao Durán**
Apartado 75
En CORUÑA: Señores RUBINE E HIJOS, Real, 8;
En MADRID: Señores MAC ANDREWS, Plaza de las Cortes, 2

Compañías Francesas
Chargeurs Reunis y Sud-Alantique
Para BRASIL-PLATA:
12 marzo Aurigny
19 marzo Massilia
Massilia, 3.ª clase pesetas 617,70
Aurigny, 3.ª clase pesetas 557,70

Cie. General de Trasatlantique
Para NUEVA YORK, directo: 10 marzo Rochambeau
3.ª clase para emigrantes españoles, pesetas 552,70 e impuesto americano.
Para los demás pasajeros: Dólares 72 e impuestos.

Para LA HABANA y VERA-CRUZ, directo:
12 marzo Guadeloupe
3.ª clase a La Habana, ptas. 549,25
3.ª clase a Veracruz, ptas. 592,70
Para Haití, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo y Santiago de Cuba, directo:
3 marzo Carimare
Admitiendo carga y pasajeros de clase única e intermedia.
Para informes: **Antonio Conde Hijos.-Vigo**

Lloyd Norte Alemán de Bremen

Directamente para Lisboa, Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Villagarcía y Vigo los siguientes vapores correos rápidos:
16 marzo Sierra Salvada
6 abril Sierra Nevada
27 abril Madrid
25 mayo Sierra Salvada
15 junio Sierra Nevada
6 julio Madrid
El vapor Madrid escala también en Río Grande do Sul.
Precio del pasaje
3.ª corriente, pesetas 577,70.
3.ª camarote, pesetas, 612,70.
Para Habana, Veracruz y Tampico.
22 febrero Sierra Ventana
22 abril Sierra Ventana
Precio del pasaje para La Habana, 539,45 pesetas.
Precio para Veracruz y Tampico, 602,70 pesetas.
Para informes, dirigirse al Agente General de la Compañía **Luis García-Reboredo Isla, Ltda. Vigo, García Olloqui, 2**
Villagarcía, Marina, 14
LEA V. TODOS LOS DIAS **HERALDO DE ZAMORA**

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca
FUNDADA EN 1881
REPRESENTACION DEL AHORRO EN LOS ULTIMOS DIEZ AÑOS

Año de	1920	Pesetas	4.702.235,00
Id.	1921	Id.	5.608.453,00
Id.	1922	Id.	8.301.872,00
Id.	1923	Id.	10.339.764,00
Id.	1924	Id.	11.754.746,00
Id.	1925	Id.	13.472.843,00
Id.	1926	Id.	16.650.339,00
Id.	1927	Id.	20.335.420,00
Id.	1928	Id.	24.575.898,92
Id.	1929	Id.	25.903.651,25

INTERES ANUAL 4 POR 100 SIN LIMITE EN LAS IMPOSICIONES
SUCURSAL EN ZAMORA: CANOVAS, número 2

Libros y periódicos

MUNDO GRAFICO

Además de su número corriente, la popular revista ha publicado esta semana un número especial dedicado a LAS FALLAS de Valencia, el que constituye un alarde de información gráfica y literaria sobre las originales y simpáticas fiestas levantinas.

Valencia sabe dar un encanto especial a todo lo suyo, y LAS FALLAS de este año, vistas a través de este número especial de MUNDO GRAFICO, dan la seguridad de que han de ser un derroche de riqueza, fastuosidad, humorismo y buen gusto.

Quien no pueda darse la satisfacción de ir a Valencia para LAS FALLAS, se consolará fácilmente leyendo y viendo este número de MUNDO GRAFICO, por el cual se puede apreciar la abundancia de originalidad e ingenio desplegados por los artistas falleros en las numerosas obras presentadas este año

Pañuelos de Manila

(LEGÍTIMOS Y DEL PAIS)

la mas espléndida colección

«LA ROSA DE ORO»

lazos pañuelos calcetines botonaduras camisas cuellos.

para su traje de etiqueta

Sucursal de «LA ROSA DE ORO»

Como caso excepcional, este número de LAS FALLAS se vende a 40 céntimos.

CRONICA

Nos revela curiosas peripecias íntimas de la vida de Tom Mix, el célebre vaquero del Lejano Oeste, astro furgurante del cinematógrafo, quien cuenta cómo quedó mortalmente herido de cuatro balazos en otras tantas ocasiones de su vida. Publica además: Las bases del Concurso de Carnaval, titulado «¿Quiénes son los ocho enmascarados?», ofreciendo cuatro valiosos premios en metálico. «Cómo era Pereda, a juicio de su hijo». «Los grandes delitos y los grandes delincuentes». «Carnaval en la Castellana» (Página humorística, por Bellón). «La máscara misteriosa» (Aventuras de «Lolín» y «Bobito»). «Cine». «Mo las». «Deportes».

Compre usted siempre CRONICA. Precio: 25 céntimos en toda España.

«La Ideal»

Carnavales 1933

Camisas etiqueta para Caballero y demás artículos. Medias gasa natural. Guantes de noche de Señora. Esencia a granel.

30, Plaza Mayor, 31

Servicio dominguero

Mañana les corresponde tener abierto a los siguientes: EXPENDEDURIAS DE TABACO Santa Clara, Viriato, Ramos Carrión y Puerta de la Feria.

FARMACIAS

Doña Basilia Martín Flores, Ramos Carrión. Don Claudio Rodríguez, Plaza de Santa Lucía, (municipal).

SASTRERIA

HIJO DE FEDERICO RODRIGUEZ

GENEROS INGLESSES Y DEL PAIS ULTIMAS NOVEDADES

ZAMORA

Plaza Mayor, 12 - Teléfono. 42

Firmas exclusivas de HERALDO DE ZAMORA.

COLABORACION

EL FOLLETIN DE ESTA HORA

Según dice Pío Baroja muchos lectores le han preguntado por qué no se escriben ahora novelas a la antigua, aunque con personajes modernos, que sean amenas y entretenidas. La pregunta es todo un juicio crítico, para esa moda novelesca más de estilo que de interés de fábula, más friamente teórica que exuberante de episodios; la novela restringida, mediocre, de asunto pequeño, con personajes vulgares.

Esto significa que hay una mayoría de lectores cuya sed de emoción, es partidaria de los viejos folletines del siglo pasado, desde Alejandro Dumas a Ponson du Terrail y desde Fernández y González y Pérez Escrich a Luis del Val. Y sin duda, este público ingenuo con sensibilidad y fantasía para comprender el folletín, tiene razón. Una novela de Alejandro Dumas, padre, siempre será más interesante que una obra de Proust. Se ha desdeñado el gran folletín, con demasiada pedantería, sin recordar que «Los miserables» de Victor Hugo son una obra maestra del género. El folletín es como una gran ciudad, donde cabe una multitud llena de pasión y de diversidad, capaz de retratar toda una época con sus ideales y con sus vicios. La novela selecta, para la minoría ilustrada se reduce a un minúsculo conflicto erótico, costumbrista o psicológico, cuando quiere volar más alto. El Diablo Cojuelo del novelista, cuando hace folletín levanta los techos de todo un pueblo y cuando traza el tipo novelesco actual, se conforma con mirar tras de las ventanas de una sola familia.

El folletín es lo extraordinario, lo fantástico, lo romántico, siempre más interesante que lo gris, lo cotidiano y lo vulgar. En este momento la novela decae—la novela gazmoña, burguesa—y tienen más lectores las biografías. Pero estas vidas de personajes extraordinarios que son en realidad más que novelas? ¿A qué deben su éxito sino a su dramatismo de folletín? La vida del General Espartero y del bandido Luis Candelas, por ejemplo, tienen lectores por el interés emocionante de sus aventuras. Sería absurdo publicar la biografía de Gutiérrez de López u otros ciudadanos obscuros y sin novela, o sea sin la intervención dramática de lo extraordinario. Pues, la novela corriente, desde hace cincuenta años es la biografía borrosa del alma de López y de los amores de Gautier. Y el público se aburre y busca lo que tenga algo emocional, interesante, extraordinario; el héroe y el aventurero que según Baroja no existen ya en la vida contemporánea.

En efecto, es difícil encontrar el héroe literario de altura, la personalidad extraordinaria tan hondamente humana que se pueda convertir en símbolo y ascender a mito; don Quijote, Hamlet, don Juan y Fausto. Se produce el héroe social y político—como afirma Baroja—en los liberales del siglo XIX. Fermín Galán es asimismo de esta casta de héroes. Pero si no se da en nuestro ambiente el héroe literario, que queda

sobrevivir a su tiempo, con enjundia de arquetipo, en cambio se produce el aventurero, elemento indispensable.

No floreció durante los días grises, apagados de la regencia—cuando escribían novelas Pereda, la Pardo Bazán, Palacio Valdés, de cuya herencia, ha vivido la novela hasta este momento. Galdós tuvo que buscar las aventuras en lo hondo del siglo pasado. Pero en la turbulencia de nuestro mundo actual en que una civilización vieja ha entrado en período de fermentación cadavérica y donde la futura pugna por adquirir forma, entre las sombras del caos—que no es final sino principio—podemos decir que la aventura es la estrella que rige nuestro momento.

Lucha social y política, inestabilidad de todas las instituciones, derribamiento de todos los sistemas económicos y filosóficos: batalla campal en lo físico y en lo metafísico.

Cualquier periódico ofrece cada día, con fotos para mayor sensación de realidad racimos de sucesos que vibran con más emoción novelesca que la que al lector le suele brindar el novelista al uso zambullido en un gris sentimental sin más dramatismo que pintar un pequeño adulterio o las vicisitudes de dos jóvenes que aspiran a casarse; lo gris, lo minúsculo, lo mediocre; López y Gutiérrez en suma. Sin salir de España tenemos infinitos temas de romance y de folletín. La actualidad nos brinda la figura del bandido modernizado—aparte pliego de cordel bárbaro y fantástico de valentía de Flores Arocha—en los pistoleros donde hay una confusión de ganseters y de utopistas políticos. Es una hampa modernísima que ya está perdiendo un Eugenio Sue, que nos digo cómo ama, y cómo odia; donde se refugia, cual es su organización, cómo son sus mujeres y de qué modo suena su lenguaje. Entre pistolas y toneladas de dinamita

ta, montañas fuentes de dinero y tipos que en la sombra mueven tan vasto tinglado, no podemos negar que existe el aventurero y su novela. Esta gente vive en el secreto, en el claro-oscuro que necesita Baroja como ambiente de la aventura. También atrae nuestra atención el otro sector de conspiradores bien vestidos y con brillantes uniformes que disparan sus pistolas en las calles y que después de aburrirse en el desierto, durante unos meses, se evaden, con un alegre aire deportivo, en una balandra misteriosa. Aventuras y aventureros, también. Los periódicos nos dan el folletín diario de la revolución que estamos viviendo. Republicanos, monárquicos, anarquistas, comunistas, católicos y ateos, lucha de ideas y de acción en las ciudades y en el campo, igual que en las conciencias, y obrando al margen el banditismo que es siempre un producto de descomposición social.

¿Quién no es hoy, ya, un poco aventurero? Entre los dandis alfonsinos, entre los enamorados de Rusia soviética y aun entre los pistoleros, hay sin duda, personalidades interesantes, vivires emocionantes y novelescos. El novelista puede buscar su vida, descubrir su alma y dárselo convertido en héroe o en aventurero literario. «Para producirse—dice Baroja—necesita oscuridad y confusión; la posibilidad de la aventura, la población sin escrúpulos, el ladrón, el bohemio, el asesino, al lado del ambicioso, del inteligente y del fuerte y en esta fauna elegir sus tipos y sus héroes... ¿No cree el gran revelador que puede contar con todos estos elementos de contraste, en el momento actual?»

Y respecto a los personajes enigmáticos que echa de menos el galvanizador de Aviraneta no está tan lejano Rasputín que vale un misterio, tanto como Cagliostro y la Mata-Hari—seguida de su mundo aventuresco de espías y de héroes de gran guerra—y Lenin y Trotsky, rodando por el mundo para crear la aventura soviética.

Todo el planeta es hoy, más que nunca, un folletín de aventuras.

Emilio Carrere

VITICULTOR

Tus viñas darán abundante fruto y de suprema calidad si empleas

LOS ABONOS «ALGRY»

completos, especiales preparados científica y cuidadosamente por EL LABORATORIO VITICOLA ENOLOGICO DE LA RIOJA

Cervantes, 1. Logroño

Representantes para la provincia

Don Angel Carretero

Plaza de Julian Pérez número 2 ZAMORA

DR. RUIZ DE LA CUESTA

(Ex profesor agregado de la Facultad de Medicina de Salamanca)

ESPECIALISTA

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

consulta de once a una y de cinco a siete

Santa Clara, 20, entresuelo

(Frente al Banco de España)

Teléfono, 303

CACAO PURÍSIMO Y MATERIAS DE PRIMERA CALIDAD INTEGRAN ESTOS CHOCOLATES DÁNDOLES UN GUSTO SELECTO QUE LOS COLOCA EN LUGAR DE PREFERENCIA PARA QUIEN LOS CONSUME.—HAGA UNA PRUEBA Y COMPROBARÁ ESTAS VENTAJAS.

Chocolates TRIUNFO

CHEVROLET M. Becedas

Nuevo concesionario oficial, exclusivo para Zamora y su provincia, de los productos de la

General Motors Peninsular

presentará dentro de breves días el Extra-moderno camión CHEVROLET 1933

que apesar de sus grandes perfeccionamientos en mecánica y estética continúa a igual precio que los modelos anteriores.

M. Becedas

Ronda de Santa Clara, 6, y Café Becedas

FUNCIA ZAMORA FERRETERIA

SAN TORCUATO, números 13 y 15

Especialidad en Camas y Herramientas

- Camas doradas y niqueladas
Camas de hierro nuevos modelos
Somniers de hierro patentados
Armarios de una y dos lunas
Mesas de comedor y camillas
Silleras, espejos y cuadros
Cómodas de varios modelos
Mesillas de noche, doradas y de madera
Lavabos, mueble y curvados
Mesitas de centro, modelos novedad
Percheros de columna y con espejo

Gran surtido en todos los artículos

Exposiciones al Ministerio de Instrucción Pública

Importante para las Señoritas

Convocadas en la «Gaceta» de 29 de enero último 235 plazas en la Escala Auxiliar, con 2.500 pesetas, sin exigir título y 100 en la Escala Técnica, exigiendo Título Facultativo, la acreditada Academia de las señoritas MUÑOZ ALCABA, Calle del Prado 20.-Madrid, ha abierto preparación exclusiva para señoritas, con personal competente y bajo la dirección de Don Alejandro Martínez Pita, Jefe de Negociado de dicho Ministerio. Dispone esta Academia de un magnifico internado solo para señoritas.

¡Sensacional!

Por todo lo que queda de mes y en virtud de compromiso especial Liquidamos un stok de Receptores americanos «MERCURY» Modelo 1933.

Circuito Superheterodino.—Lujosa caja de maderas finas.—Altavoz dinámico ultrasensible.—6 novísimas válvulas, finas PENTODO.—Circuito SUPERSELECTIVO, garantizando la supresión de interferencias.—Un solo mando control de variante de tono.—Toma de Pic-huy.—PLENA GARANTIA.—Cuadrante iluminado.

PESETAS 525 VENTAS A PLAZOS

Por solo unos céntimos diarios se garantiza la recepción de infinidad de emisoras Europeas y Americanas.

BAZAR J Santa Clara núm. 6 Zamora

Página Agrícola y Pecuaria

PROPIEDADES DE LOS VINOS

El feudalismo contemporáneo

AGRARIAS

En diferentes ocasiones he divulgado las condiciones que reúnen los vinos: alimenticias, estimulantes, profilácticas y he indicado la necesidad de que por las entidades vitivinícolas con la cooperación del Estado, se intensificase la propaganda de estas propiedades en los hogares, ayudadas por firmas de eminentes médicos, como medio de aumentar el consumo y resolver la crisis que desde hace tiempo viene sufriendo este caldo. Esta propaganda, bien dirigida en el interior y en el extranjero, unida a la consecución de nuestros trabajos comerciales y conseguir el mejoramiento de las calidades, son a mi juicio los únicos medios de conseguir aumentar el consumo, lo suficiente para que se vendiese toda la producción a precios remuneradores.

Hasta ahora nada se ha hecho para conseguir un resultado práctico limitándose a lamentar las crisis periódicas que venimos sufriendo y sufriendo todas las consecuencias, que son bien lamentables.

Lo que no hemos hecho en España lo han hecho en otras naciones, y nosotros que no perdemos ocasión de cooperar con nuestro granito de arena a difundir las cualidades terapéuticas que contienen por el beneficio que reporta a la humanidad el beberlo prudentemente y la conveniencia que representa para la economía nacional el aumento de consumo, transcribimos un artículo del doctor C. Wigger, traducido del "Medizinische und Pharmazeutische Rundschau". Es un trabajo documentado del papel que el vino representa en la medicina. Dice así:

"Abundan los médicos que consideran al vino como un auxiliar eficaz en el dominio terapéutico, pues ven en él un estimulante útil para el tratamiento de los enfermos, y aconsejan su uso a los convalecientes. Han sido impulsados a ello por las lecciones de una larga experiencia, que les ha permitido comprobar los felices efectos del buen vino de uvas.

Un primer punto indiscutible: el vino es, ante todo, un reconstituyente para convalecientes, ancianos y personas anémicas. Gracias a su contenido en tanino y en hierro, presta grandes servicios en medicina. Su aroma excita el apetito y su flor favorece la secreción. El tanino que contiene es favorable a la constitución y a la actividad del estómago. Sus ácidos tienen una influencia feliz sobre el páncreas y el intestino. En los casos de peritonitis, el vino tinto, administrado al principio mezclado con agua, y luego puro, facilita en el paciente los vómitos. Un vino sin fraude favorece la asimilación y, por consiguiente, la vuelta a la nutrición normal. Ejerce una acción estimulante sobre la secreción de los riñones. Los vinos blancos, ricos en ácidos, son muy diuréticos; tienen efectos preventivos eficaces contra la gota y el mal de piedra. En las enfermedades que producen mucha fiebre, tales como la difteria, la neumonía, la disenteria, el vino desempeña un papel eficaz como excitante. Se le puede considerar, sin reser-

va, como una sustancia curativa de primera calidad. En los estados de nerviosidad, obra como excitante y obra así a las células a reaccionar más vivamente contra los bacilos tíficos. Por eso los médicos lo recetan gustosamente en los casos de fiebre tifoidea, a fin de atenuar, y en lo posible vencer las crisis de debilidad.

Ha sido aportada a la Sociedad de Biología de París la prueba de que el vino blanco mata en unos quince minutos próximamente el bacilo del tífus, y en unos veinte minutos el de la parálisis. Los profesores de la Sorbona, Doleris y Gagey han demostrado en una sesión memorable, con estadísticas en la mano, que la apendicitis es rara entre los bebedores de vino.

Otra comprobación hecha en los medios médicos, demuestra que los envenenamientos provocados por la salchicha o la carne averiada no provocan sino muy raras veces en los bebedores de vinos consecuentes peligrosas, pues el tanino que contiene el vino retiene los gérmenes pútridos y los albuminoides. El profesor Gruber enseña que el vino atenua la fuerza y la virulencia de los microbios del cólera y de los bacilos nocivos del estómago.

Se sabe desde hace mucho tiempo, aun fuera de los medios médicos, que el consumo del vino puede impedir el escorbuto y facilita en todo caso la lucha contra la enfermedad. En las comarcas en que el agua insalubre provoca fiebres y paperas, se bebe con gusto vino y se comprueba su acción bienhechora.

En la antigüedad, ya la medicina utilizaba en ciertos casos el vino. En la hora actual la ciencia la considera como un auxiliar precioso, a condición, naturalmente, como ya hemos dicho en varias ocasiones, que esté libre de todo elemento extraño y libre de falsificaciones, y ni que decir tiene que a condición, naturalmente de que se tome a dosis moderadas. No olvidemos, finalmente, su papel como estimulante como excitante y como generador de alegrías, como consolador de los débiles, de los enfermos y de todos aquellos a quienes oprime la tristeza."

También son muy interesantes las notas que vamos a transcribir del doctor en Medicina don Vicente Jiménez, publicadas en un artículo de "La Viticultura Española". Dice así:

"Se da por los autores, como composición del vino, por 1.000 la siguiente: 900 de agua, 80 de alcohol etílico y 20 de otros alcoholes, tanino, aldehydos, éteres, glicerina, glucosa, ácidos, sales, bases y colorante.

El agua está aquí en gran cantidad, pero como mero vehículo de las otras sustancias.

Fisiológicamente, el alcohol contenido en el vino actúa como "alimento de ahorro". Se ha negado por algunos el valor alimenticio del alcohol; pero fisiológicamente de tanta solvencia como Atwater, Benedict y Hedon, afirman resueltamente la importancia del alcohol como alimento.

Este último fisiológico dice:

"Se ha demostrado con experimentos calorimétricos en el hombre que el alcohol podía sustituir en cantidad isodinámica a la grasa y a los hidratos de carbono de la ración alimenticia, sin que nada cambiase en el equilibrio energético del sujeto, por lo menos cuando la cantidad ingerida no rebasaba de 70 a 80 gramos diarios, es decir, una cantidad equivalente a un litro de vino ligero."

Además el valor calorífico que se asigna al litro de vino es de 730 calorías. El valor energético del vino ha sido comprendido por los que se dedican a trabajos mecánicos, los cuales incluyen en su ración alimenticia un litro de vino. Vino que resulta insustituible, pues representa casi un sexto de la ración total del trabajador.

Las otras sustancias que forman el vino tienen un gran valor. Actúan como euféticas, favoreciendo la digestión. Aumentan la secreción biliar con las favorables acciones que para un buen tránsito intestinal representa esto. Determinan un aumento de las fuerzas del organismo, o sea, que el vino obra como un tónico general. Favorecen el aumento de la producción de hemoglobina y de glóbulos rojos en la sangre, como los más energéticos reconstituyentes. Todo lo cual debe convencer a los intelectuales de la conveniencia de añadir a su ración alimenticia una cantidad adecuada de vino.

De otras cualidades como la riqueza vitamínica y la intensa radioactividad del vino, no es necesario hablar, pues con lo dicho es suficiente para que se convenzan que se debe beber vino."

Por las afirmaciones que hacen estos dos doctores queda bien patente lo que hemos venido afirmando siempre que se nos ha deparado una oportunidad, o sea que el vino es un gran regenerador de la salud, y por ello todos los que con él nos relacionamos debemos aunar nuestros esfuerzos para hacer una intensa propaganda de las buenas cualidades del vino, a la par que debemos procurar por todos los medios que éste llegue al público puro, cosa nada difícil si se hacen inspecciones y se castiga al que trate de mixtificarlo, y hay que procurar principalmente que se mejore la calidad desde la cepa, que es el modo de aumentar los consumidores.

Las entidades vitivinícolas deben hacer grandes tiradas de folletos transcribiendo las afirmaciones de estos médicos de las propiedades del vino, a fin de que éste llegue a los hogares, que es donde se ha de buscar el consumo, para que éste sea regular.

Antonio Monzo Coll

Viuda de Sever Servicio esmerado y completo de funeraria
Arcas, Féretros, Ataúdes, Coronas
Cárcaba, 8
INSCRIPCIONES EN LAS CORONAS

Las opiniones que el ministro de Hacienda sustenta en un artículo titulado "La economía de la República", indican los puntos principales de la política a seguir para que la economía nacional se desenvuelva dentro de preceptos democráticos y eficientes, que no defraudan las esperanzas que en el régimen republicano puso la opinión pública, de que habían de desaparecer los privilegios de la oligarquía político-financiera que durante la dominación monárquica ha gobernado a España y que todavía en la actualidad, con sus últimas resistencias, mantiene la alarma en el capital, ocasionando el malestar notorio que padecemos.

Contribuye la crisis de la economía española el hecho de que esa oligarquía político-financiera de que hablemos, haya puesto en manos de capitales extranjeros de tipo monopolístico, los tranvías, las compañías de ferrocarriles, las fuerzas eléctricas, los petróleos, las comunicaciones telefónicas, etcétera, a quien no les importa la vida nacional con tal de conservar el dividendo.

La realidad se impone y si, como ha dicho el ilustre Presidente del Consejo señor Azaña, hay que hacer "orden nuevo, espíritu nuevo y moral nueva", para constituir una república nacional, manteniendo la verdadera tradición de la raza española, será preciso recordar que así como los Reyes en la Edad Media, apoyándose en el pueblo y en los municipios, encontraron la fuerza para acabar con el poder de los señores feudales y consolidar la unión nacional. Ahora la República tiene también que apoyarse en el pueblo, para acabar con esas oligarquías, que son el feudalismo del presente que, como el de los señores medievales viven del trabajo y de la riqueza nacional aparentando que no se han enterado de que el dinero, como todo, sufre las consecuencias de la situación económica mundial y tiene que disminuir el interés, perdiendo parte de su valor.

Adóptense, sin titubeos, las disposiciones necesarias para impedir que continúe la contracción del dinero, tanto o más perjudicial que la evasión de capitales que se viene persiguiendo, si se quiere hacer reaccionar la vitalidad del país.

Cada día va siendo más dura la lucha entre el capital y el trabajo, sobre todo en la cuestión agrícola, véase como muestran dos noticias telegráficas publicadas en un periódico madrileño, destacándolas en forma que trataba de poner de manifiesta una continuación entre las actitudes de los obreros del campo dentro de una misma región y en comarcas separadas por pocos

kilómetros. Decían esos telegramas que en Trujillo cuadrillas de asaltantes ocupaban las fincas en varios pueblos y expulsaban a los propietarios y que en Fregenal de la Sierra los propietarios habían ofrecido sus tierras a los obreros y estos las habían rechazado, exigiendo que se les asentase y se les pagase el jornal.

A primera vista parece existir una contradicción, en apoderarse de la tierra violentamente y rechazarla cuando la ofrecen voluntariamente y, sin embargo, no es así; Los asaltantes de Trujillo se apoderan de la tierra porque les falta un trabajo retribuido que les permita vivir. En Fregenal de la Sierra, al darles la tierra se les ofrece un trabajo que no pueden aceptar porque carecen de medios para vivir; hasta que llegue la recolección. Y en ambos pueblos la necesidad de vivir insatisfecha provoca la protesta, que no se puede evitar más que con la intervención del capital, que facilite el cultivo de la tierra a los más capacitados.

A la Reforma Agraria que se inspira en este propósito, se le están poniendo toda clase de dificultades porque el trabajador del campo quiere a toda costa acudir el yugo milenar de la propiedad y el propietario exige, en cambio, que le garanticen su tranquilidad y su dinero, para que la agricultura siga el tradicional ritmo de trabajo. Y el Gobierno, con la Ley, quiere dar la fórmula evolucionista, que permita a los obreros del campo realizar las conquistas socialistas que apetecen, dentro del orden y de la disciplina; pero al llegar el momento práctico de la aplicación, surgen los conflictos que la entorpecen.

Claro está que el momento actual es todavía prematuro para apreciar los resultados que haya de dar la Reforma Agraria, por lo profundo de su aspiración renovadora; pero, imparcialmente, se le debe reconocer una alta finalidad social, que trata de evitar daños irreparables, hasta aquellos que lláandose o creyéndose sinceramente conservadores y hombres de orden, van contra los obreros, sin darse cuenta de que las masas de trabajadores son indispensables al Estado, para avanzar un régimen que, desde el primer momento, les otorgó una participación en el Gobierno, consignando

en la Constitución que España es una República de trabajadores, de todas clases.

El malestar notorio que originan las actitudes de resistencia que apuntamos y, sobre todo, la del capital, que se acumula en títulos, se deja dormir en los Bancos o, simplemente, se encierra en las cajas de seguridad, puede salvarse con la voluntad y el verdadero patriotismo de todos. La ocasión es única. Hace falta el impulso oportuno para que muchas actividades contenidas por la actitud suicida del capital se pongan en marcha, pues lo mismo que la tierra no debe quedar sin cultivo adecuado, el dinero nacional no tiene derecho a estancarse ya que, en definitiva, la mayoría de los capitales del mundo se fueron formando por la acumulación de rentas producidas por la tierra, en la que fueron dejando la vida muchos trabajadores, porque en la tierra estuvo siempre la verdadera fuente de riqueza de los pueblos.

Sobre los que por su cargo o por su situación social se encuentran en condiciones de coadyuvar a la reconstrucción agrícola de España, pesará la responsabilidad de lo que ocurra. No basta adoptar posturas dramáticas clamando por una fuerte represión como solución única, rápida y pertinente, para que nazca la confianza del capital. Es mucho más eficaz, para mantener la tranquilidad pública y restablecer la confianza, que el capital facilite los medios al Gobierno, para crear el Banco Nacional Agrícola, que facilitaría mucho la aplicación de la reforma agraria, devolviendo por cauces normales a la agricultura parte del dinero que se acumuló cobrando las rentas de las tierras que cuando los obreros no pueden tener ni apariencia de razón para gritar que "el hambre no tiene espera!", el Gobierno tendrá el derecho y el deber de poner la fuerza al servicio de la paz social, manteniendo el orden y la disciplina, cosas insostenibles dentro de la justicia y la equidad, cuando por unas y por otras causas se encuentran sin medios de vida muchos millares de seres humanos y solo se quiere defender el feudalismo económico contemporáneo.

Francisco García Pacheco

HERALDO DE ZAMORA Td. 87

CASA SALDOS MANUEL ANTA
IZAMORANASI, visitad esta casa
Desde el día 22 al 30 del actual
Saldo de Velos y Camisas
Velos 0'95 pesetas
Camisas de percal 3'95 pesetas
Pañería.—Sedería.—Géneros de Hilo y Algodón **TODO BARATO**
¡Zamoranas! Todas al nuevo establecimiento instalado en la CALLE DEL RIEGO, núm. 1. — Zamora

ZAPATOS DE HOMBRES

Para etiqueta, para vestir, para calle, para diario, para todo uso, en numerosas calidades

PRECIOS BARATOS

Visite nuestras secciones

CALZADOS RIVERA

Santa Clara, 23,

ZAMORA